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Justi�que detalhadamente todas as respostas. Apresente todos os cálculos.

(3.0) 1. Efetue a discussão do sistema seguinte com parâmetros reais α, β ∈ R:
x− βy + 2z = 6(α− 1)

−4βy + z = −4

−z = −2α

Indique para que valores dos parâmetros o sistema é

(i) possível e determinado,

(ii) possível e indeterminado,

(iii) impossível.

(4.0) 2. Seja A =

2 1 0

0 1 −1

1 3 0

.
(a) Obtenha uma matriz C equivalente por linhas a A, na forma escalonada.

(b) Calcule a entrada (3, 2) da matriz adjunta de A

(3.0) 3. (a) Justi�que que:

Se A é uma matriz de ordem m e o sistema AX = B é possível e determinado então, para

qualquer C, m× 1, o sistema AX = C tem solução única.

(b) A a�rmação da alínea anterior é ainda verdadeira se A é uma matriz m × n, com m > n?

Justi�que.

(6.0) 4. (a) Use propriedades dos determinantes e, eventualmente, o Teorema de Laplace, para mostrar

que ∣∣∣∣∣∣∣
1 1 1

a b c

a2 b2 c2

∣∣∣∣∣∣∣ = (b− a)(c− a)(c− b) , onde a, b, c ∈ R.

(b) Veri�que se a matriz A =

 1 1 1

1 2 3

1 4 9

 é uma matriz invertível.

(c) Diga, justi�cando, qual é o volume do paralelepípedo com arestas correspondentes aos vetores

u = (1, 1, 1), v = (1, 2, 4) e w = (1, 3, 9).

(d) Calcule a área do paralelogramo de lados u = (1, 1, 1) e v = (1, 2, 4).

(4.0) 5. Considere os planos P1 e P2 de equações gerais x+ y− z = 2 e 2x− 2y− z = 5, respectivamente.

(a) Veri�que que P1 e P2 são concorrentes e apresente uma equação vetorial ou equações para-

métricas da reta R resultante da interseção dos planos.

(b) Determine a distância do ponto A(1, 1, 0) ao plano P2.


